

Отзыв

**на автореферат диссертации Дорошиной Марины Михайловны
«Корпус первых секретарей областного, городских и районных комитетов
комсомола Тамбовской области (1937-1991 гг.)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история. – Тамбов, 2015.**

Избранная Дорошиной М.М. тема диссертационного исследования в настоящее время интересна и актуальна в свете осмысления богатого опыта работы комсомольских организаций и ее лидеров в системе общественно-политических отношений Советского государства. Создание коллективных биографий личностей молодежного движения призвано воссоздать комсомольскую эпоху, оживить и обогатить современную историческую науку новыми именами, посредством которых возможно изучение целого пласта как общероссийской, так и региональной истории.

Положенный автором в основу работы метод просопографии, эффективно применяемый исследователями при выполнении аналогичных работ, позволил составить коллективный портрет первых секретарей областного, городских и районных комитетов Тамбовской области, создать базу данных по участникам молодежного движения, результатами которого стало выявление механизмов функционирования в СССР новой формы молодежной активности.

Важнейшим аспектом работы является изучение биографии лидеров комсомольского движения в динамике, позволяющей проследить изменения, происходящие в жизни исследуемой группы первых секретарей областного, городских и районных комитетов на всем этапе существования комсомольской молодежной организации в Тамбовской области и сформировать правдивое и непредвзятое осознание эпохи в целом.

Умелое использование широкого круга разнообразных источников и прежде всего архивных документов, большинство из которых вводится в научный оборот впервые является одним из достоинств данной работы. Конкретно-

исторический материал, содержащийся в работе, а также полученные автором результаты и сделанные выводы могут быть использованы при разработке соответствующих разделов учебных курсов по отечественной истории, различных спецкурсов, при подготовке учебных пособий по соответствующим предметам, а также в краеведческой работе.

Достоверность научных положений и выводов автора обеспечивается объективным анализом и корректной интерпретацией источников, включающих как опубликованные, так и неопубликованные документы, использованием современной методологии исследования, а также апробацией результатов исследования посредством выступлений на научных конференциях и публикаций основных положений работы в научных журналах и сборниках материалов конференций. Выводы объективно и полноценно отражают результаты проведенных исследований. В качестве дальнейшей перспективы в разработке заявленной проблемы было бы интересным проследить межличностные связи комсомольских лидеров.

Самостоятельное значение имеют приложения к работе: диаграммы, графики, фотопортреты, фотодокументы первых секретарей комитетов ВЛКСМ, дополняющие информацию об объекте исследования.

Автореферат написан хорошим научно-литературным стилем, ход рассуждений автора обоснован поставленными целью и задачами, а результаты работы имеют ценность для современной науки.

В заключении отметим, что диссертация М.М. Дорошиной, судя по автореферату и научным статьям, представляет собой самостоятельную, целостную, логически завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, имеющую как научное, так и практическое значение, соответствующую современной научной методологии. Результаты, полученные автором, свидетельствуют о решении поставленных задач.

Полагаю, что исследование Марины Михайловны Дорошиной «Корпус первых секретарей областного, городских и районных комитетов комсомола Тамбовской области (1937-1991 гг.)» соответствует критериям, установленным

п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» (№ 842 от 24 сентября 2013 г.), достойно положительной оценки и присуждения его автору искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Корнилова Ирина Валерьевна, доктор исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцент, заведующая кафедрой истории и методики ее преподавания ФГБОУ ВПО «Набережночелнинский институт социально-педагогических технологий и ресурсов»

1 июня 2015 года

423806, Республика Татарстан, г. Набережные Челны, ул. Низаметдинова, 28
8(8552)466216, e-mail: ngpi@tatngpi.ru

